10 Testovani nezavislosti v kontingencénich tabulkach

10.1 Kontingenc¢ni tabulky

e jeden vybér ...dva nomindlni znaky X a Y

e znak X ...r variant; znak Y ...s variant

Kontingené¢ni tabulka (KT)

® 1, ...absolutn{ simultdnni Cetnosti j-té varianty znaku X a k-té varianty znaku Y
® n; =mnj +...nj ...absolutn{ marginalni cetnosti j-té varianty znaku X

® N =ny+...N0p ... absolutni marginalni cetnosti k-té varianty znaku Y

Pearsoniiv 2 test
e asymptoticky test

— musime ovérit podminku dobré aproximace
— chisq.test(data, correct=F)3$expected
— alespon 80 % piipadu musi byt > 5 a zbylych 20 % nesmi klesnout pod 2.

e Hy: X,Y jsou stochasticky nezavislé.

e H, : X Y nejsou stochasticky nezavislé.

s 2 ;v . . ;- . ng n. .. .
e porovnavame pozorované cetnosti n;, a teoretické cetnosti dvojice variant (x[j], y[k])

n; Nk

e za platnosti Hy si jsou n;j a podobné

e Testovaci statistika:

K-Syl )

7=1 k=1 n
e Kriticky obor: W = (x?__((r — 1)(s — 1)), 00)

e chisq.test(data, correct=F)



Meéreni zavislosti, Craméruv koeficient

e Craméruv koeficient

kde m = min{r, s}.

Craméruv koeficient interpretace

0-0.1 zanedbatelnd zavislost
0.1 -0.3 slabé zavislost
0.3-0.7 stfedni zavislost
0.7-1 silnd zavislost

e cramersV(data) z knihovny Isr

10.2 Ctyipolni kontingenéni tabulky
e nihodné veliciny X, Y maji pouze 2 varianty — ctyrpolni kontingencni tabulka

e znaceni: Ny = a, Nig = b, N9 = C, Nogg = d

10.2.1 Pearsontv y? test
e asymptoticky test; viz vyse
e kriticky obor: W = (x3__(1),0)
10.2.2 Fisheruv faktorialovy test
e presny test

e fisher.test(data)



Podil sanci ve ¢tyrpolni KT

e pokus se provadi za dvojich rtiznych okolnosti a muze skonéit bud’ tispéchem nebo netispéchem

1.okolnost: podil poctu uspéchu ku poctu neuspéchu:
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2.0kolnost: podil po¢tu tspéchu ku poc¢tu netispéchiu:
e 0p ...teoreticky podil sanci

— X, Y nezéavislé — potom op =1

OR ...vybérovy podil sanci
ad

OR = &£ = —
be
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Zavislost X, Y je tim silnéjsi, ¢cim vice se OR (op) lisi od 1.

OR resp. op € (0;00) (nesymetricky interval) — preferujeme logaritmus podilu sanci

e In(OR) resp. In(op) € (—o0; 0)

Test podilem Sanci
e Hy: X,Y jsou stochasticky nezavislé ...op =1 — Inop =0
e H;: X Y nejsou stochasticky nezavislé ...op =1 — Inop # 0.

Testova statistika
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Kriticky obor: W' = (—00; —t1—_a/2) U (U1—_qa/2; 00)

e 100(1 — @)% asymptoticky interval spolehlivosti
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